

Posebna predavanja za novoizvoljene odbornike

V tuzlanskem okraju so razpravljali, kaj vse bi morali storiti, da bi novoizvoljenim odbornikom ljudskih odborov pomagali čim bolj opravljati njihove dolžnosti (od 870 izvoljenih odbornikov jih je bilo na novo izvoljenih 698) in ne poznajo dovolj organizacije ljudskih odborov in medsebojnih razmerij med njihovimi organi, njihova pooblastila itd. Novi odborniki so postali člani odborniških komisij in svetov, na jim pa popolnoma jasna njihova vloga in način dela. Kot odborniki bodo morali v kratkem voditi zbere volivcev, sodelovati pri delu krajevnih odborov, ne poznajo pa dovolj mnogih predpisov o delu zborov in tudi krajevnih odborov.

Preveč časa bi terjalo, če bi pustili, da si odborniki o vsem tem pridobijo izkušnje v praksi. Zato so sklenili, da bodo v decembru po vseh občinskih ljudskih odborih imeli sestanke z odborniki in bodo z njimi obdelali naslednja vprašanja:

1. občinski zbori in zbori proizvajalcev — njihova vloga in pristojnosti, vloga predsednika ljudskega odbora, vloga predsednikov zborov in sekretarja odbora.

2. način pripravljanja sej ljudskega odbora, določanje dnevnega reda na sejah, tok sej, sklepanje in vloga odborniških komisij;

3. vloga in delo svetov ljudskih odborov;

4. delo zborov volivcev in krajevnih odborov.

Ti sestanki bodo trajali dva dni. Prizadevali si bodo, da bodo odbornike seznanili s temi vprašanji na preprost način, da bi tako spoznali, kar je najbolj važno.

Vzporedno bodo izkoristili dosedanje izkušnje. Ugotovili so na primer, da so v vseh občinskih ljudskih odborih zastavljali delo stalnih odborniških komisij. Prizadevali si bodo ugotoviti, zakaj je to tako, kakor tudi kakšne so posledice tega. Delo svetov je doslej pokazalo mnogo pozitivnih izkušenj, a tudi pomanjkljivosti. Proučevanje njihovega dela bo novim odbornikom pomagalo, da bodo čim bolj opravljali svoje dolžnosti.

V nekaterih občinskih ljudskih odborih se je dogajalo, da so odbornike razen drugega zadolžili tudi za opravljanje tehničnih poslov: raznašanje vabil, obveščanje državljanov in drugo. Zato bo na teh sestankih tudi govora o vlogi odbornika in njegovi odgovornosti volivcem. V dosedanjem delu ljudskih odborov je prevladovala težnja, da bi se najpogosteje usmerili v delo v zvezi z vprašanji s področja prosvete, šolstva, zdravstva, komunalnih zadev in podobno, da pa so nekoliko zastavljali vprašanja s področja gospodarstva in gospodarskega razvoja kraja. V zvezi s tem pripravljajo sestanke s predsedniki občinskih ljudskih odborov, ki ga bodo sklicali v začetku decembra, na njem pa bodo razpravljali o problemih s področja gospodarstva, posebno pa pospeševanja kmetijstva. Prek predsednikov občinskih ljudskih odborov bodo vplivali na občinske ljudske odbore, da se bodo v prihodnjem razdobju bolj zavzeli za reševanje gospodarske problematike. Najučinkovitejša pot za rešitev tega problema pa je vsekakor krepitev njihove odgovornosti volivcem.

Poseben sestanek pripravljajo s predsedniki svetov občinskih ljudskih odborov. Na njem bodo razpravljali o mestu,

vloga in načinu dela svetov ljudskih odborov. Sestanek bo verjetno konec decembra. V začetku januarja bodo imeli sestanke s predsedniki vseh krajevnih odborov v okraju, da bi na njem razpravljali o vprašanju dela teh odborov in zbrali pozitivne izkušnje. Mnenja so, da je tudi ta sestanek nujen, ker bodo v začetku decembra volitve v nove krajevne odbore in bo tudi v njih prišlo do znatnih sprememb, že sedaj pa je mogoče izkoristiti izkušnje tistih, ki so bili doslej najbolj aktivni.

Za vse te sestanke so pripravili teze ali pa jih še pripravljajo. Na teh sestankih

Delo stanovanjskih skupnosti v palilulski občini

Palilulska občina spada med največje občine v Beogradu in ima devet stanovanjskih skupnosti, ki so ustanovljene in delujejo po načelu samofinansiranja. Začetna sredstva za njihovo delo v višini 18 milijonov dinarjev jim je dodelil občinski ljudski odbor, program in načrt za delo pa so izdelala v sodelovanju s komisijo za pospeševanje dela stanovanjskih skupnosti. Palilulski občinski odbor jim je razen tega zagotovil tudi najnujnejše poslovne prostore.

Ustanavljanje uslužnostnih delavnic

Stanovanjske skupnosti te občine so dosle v štirimesečnem poslovanju v skladu z aktivnostjo izvršnih odborov in svetov različne rezultate, kljub temu pa je mogoče reči, da so se uspešno uveljavile kot graditeljice družbene in tehnične osnovne družine. Sveti, izvršni odbori in komisije državljanov vseh devetih stanovanjskih skupnosti so redno sklicevali seje. Tam, kjer so se trenutno pokazali neuspehi, je bil navadno vzrok pomanjkanje izkušenj, poslovnih prostorov, pomanjkljivo sodelovanje z družbenimi in gospodarskimi organizacijami, a tudi pomanjkanje predpisov, ki bi opredelili status uslužnostnih delavnic in razmerja, ki nastajajo z njihovim poslovanjem.

Stanovanjske skupnosti so najbolj težile za tem, da pomagajo delovnemu človeku in da, kolikor je mogoče, olajšajo gospodinjstvo. Tako je stanovanjska skupnost »Jovan Cvijić« odprla uslužnostno delavnico za pranje perila, uslužnostno delavnico za drobne usluge gospodinjstvu (čiščenje in pospravljanje stanovanj) in uslužnostno delavnico za električarska, ključavničarska, instalaterska in zastekljiva dela. Poleg teh uslužnostnih delavnic so ustanovili tudi uslužnostno pisarno za vodenje finičnega poslovanja hišnih svetov, ki je znatno izboljšala dosedanje delo hišnih svetov, kjer med člani ni bilo oseb, sposobnih za opravljanje finančnih zadev.

Stanovanjska skupnost »Starina Novak« spada med najboljše. Zaradi agidnosti svojih organov in podpore državljanov ji je uspelo organizirati uslužnostno raznašanje mleka nad 200 naročnikom, uslužnostno delavnico za popravilo hiš, delavnico za male usluge v gospodinjstvu, (čiščenje, kuhanje, pospravljanje stanovanja, posojanje orodja) in uslužnostni urad za meritve in predračune za potrebe hišnih svetov. Bruto promet te skupnosti znaša do zdaj približno 2 in pol milijona dinarjev, kar pomeni uspeh, glede na to, da še ni dolgo, kar je začela poslovati.

Na ozemlju stanovanjske skupnosti

bodo sodelovali tudi odborniki okrajnega ljudskega odbora, ki imajo v teh vprašanjih več izkušenj in lahko prispevajo k njihovem uspešnemu delu.

Po vsem tem bo potrebno omogočiti odbornikom, da bodo dobili čim bolj jasno podobo o stanju in problemih v občini po posameznih vejah, da bi mogli čim bolj aktivno sodelovati pri reševanju posameznih konkretnih vprašanj. Mnenja so, da bo to delo koristilo novoizvoljenim odbornikom ljudskih odborov in mu zato tudi posvečajo veliko pozornost.

M. Stanković

»Novo naselje« so odprli čevljarstvo uslužnostno delavnico in organizirali raznašanje mleka. Da bi nekoliko omilila pomanjkanje prostorov, ki so primerni za uslužnostne delavnice, je stanovanjska skupnost dozdajala dva prostora in tako bodo kinalu začele delo še nekatere uslužnostne delavnice. Podobno so ravnale tudi nekatere druge stanovanjske skupnosti. Stanovanjska skupnost »Hadžipopovce« je več mesecev zamašala prostore za otroško zavetišče. Ker je želela večino dobljenih sredstev (dva in pol milijona) porabiti za opremo zavetišča, za katerega se državljanji zelo zanimajo, drugih pobud ni pokrenila. Sedaj se je sporazumela z gradbenim podjetjem »Makiš«, ki ji bo takoj po odobritvi lokacije zgradilo montažno hišo, primerno za nastanitev otroškega zavetišča.

Ko bodo našle dovolj prostora tudi druge stanovanjske skupnosti, bodo prav tako odprle zavetišča za otroke, katerih starši so zaposleni. Ta zavetišča bodo razen otrok, ki jih bodo redno sprejemala, jemala tudi otroke v varstvo za nekaj ur, da bi mogli njihovi starši medtem opraviti dela v hiši, obiskati kino, gledališče itd.

Delo je treba skupnostim olajšati

Od prihodnjega leta naprej bodo morale stanovanjske skupnosti financirati svoje izdatke iz lastnih delavnic itd. Tako bodo prišle tiste stanovanjske skupnosti, ki so svoje delovanje usmerile v negospodarsko investiranje (v komunalne in druge objekte), v težave. V težavah bodo tiste, ki niso planirale uslužnostnih delavnic, kakor na primer »Rospri Čuprija« in »Karaburma«.

Občinski ljudski odbor, ki bo reševal to vprašanje, bo predlagal razen tega mestnemu ljudskemu odboru, naj bi si prizadeval, da bodo uveljavljeni nekateri predpisi, ki bodo olajšali delovanje skupnosti.

Tako zahtevajo, naj se spremeni odlok o tarifi za električno energijo in naj se skupnosti izenačijo pri plačevanju z gospodinjstvi. Razen tega bodo skupnosti zahtevale tudi, da jih oprostitjo plačevanja obresti od osnovnih sredstev, ker so oproščene socialne, prosvetne in druge ustanove. Prizadevale si bodo tudi, da bi bili čim prej uveljavljeni predpisi glede statusa njihovih uslužnostnih delavnic v zvezi z družbenimi obveznostmi in prispevki.

V. V.